

更快 更高 更强

——国际奥林匹克委员会简介

孔宵



国际奥林匹克委员会，简称国际奥委会，是一个非政府、非营利的国际体育组织，总部位于瑞士洛桑。由法国人皮埃尔·德·顾拜旦于1894年6月23日建立。目前有100个委员和32个荣誉委员。

国际奥委会根据现代奥林匹克运动创始人顾拜旦的理想，恢复奥林匹克运动的目的，在于增强各国运动员之间的友谊与团结，促进世界和平以及各国人民之间的相互了解，发展世界体育运动。《奥林匹克宪章》明文规定，奥委会的宗旨是：鼓励组织和发展体育运动和组织竞赛；在奥林匹克理想指导下，鼓舞和领导体育运动，从而促进和加强各国运动员之间的友谊。

机构及职能

国际奥委会下设11个委员会：道德委员会、2000年委员会、协调委员会、药物委员会、教育和文化委员会、运动员委员会、环境委员会、人道主义事务委员会、运动女子委员会、大众体育委员会、收藏家委员会。

奥委会的职能不仅在于“鼓励并支持体育运动和体育竞赛的组

织、发展与协调”，而且还致力于通过体育运动来实现降低战争威胁、促进健康、争取民权、防治艾滋病/艾滋病、扩大妇女权益、保护弱势群体利益等全球性问题的解决。

历史渊源

国际奥委会成立于1894年6月23日，是由世界著名的国际体育活动家，法国人顾拜旦发起成立，他被尊称为“现代奥林匹克之父”。

奥运会最早始于古希腊的奥林匹亚由古代希腊人民为祭神和崇拜英雄而举行的一些竞赛活动逐渐发展形成的。举行的地点就在古希腊雅典城西南方向360公里外的奥林匹亚村举行，因此而得名。

第一届古代奥运会于公元前776年举行，共举行过293次。后来罗马帝国入侵古希腊后，由于罗马皇帝狄奥多西信奉基督教，禁止一切关于异教的活动，因此运动会于公元393年被狄奥多西废除。

举办各项活动

除举办奥运会和召开有关会议外，国际奥委会还支持赞助各国群

体活动的开展，如各国奥委会在每年6月23日举行奥林匹克日长跑活动。

奥委会主张体育与文化和教育相结合，支持各国奥委会参加每年在希腊奥林匹亚开设的国际奥林匹克学会研讨会，支持各国举办体育集邮展览、体育题材的美术和文化展览或体育纪念品收藏展览等活动。

奥委会还积极参与各种人道主义的援助。1996年，国际奥委会与联合国粮农组织（FAO）签署了合作协议，双方愿采取积极具体措施为全球农村地区的人口谋取福利。

参与全球治理

国际奥委会在全球治理中发挥着重要作用，在促进世界和平、加强环境保护、实现身体健康权、帮助弱势群体争取体育权利、实现两性平等等方面作出了重要贡献。

奥林匹克神圣休战促进了国际和平。“与官方和民间的主管组织和政府机构合作，努力使体育运动为人类服务，由此促进社会和平”是《奥林匹克宪章》对国际奥委会职能的规定之一。国际奥委会与世界上规模最大、影响最广的政府间组织——联合国，在诸多领域的共同合

作，体现了奥林匹克运动的宗旨——通过体育和奥林匹克理想建立一个和平的更美好的世界。

国际奥委会致力于身体健康权的实现。促进和保护健康与尊重和实现人权是密切相关的。通过从事体育运动获得健康是人的权利，每个人都应享有从事体育运动的可能性。国际奥委会积极加强与世界卫生组织的合作，共同促进普通大众的身体健康的实现。

国际奥委会争取弱势群体的体育权利。社会弱势群体是一个分析现代社会的经济利益分配和社会权力分配的不平等以及社会结构不协调、不合理的概念。在奥林匹克运动中，那些不幸罹患肢体残疾、脑瘫、听力受损等残障的青少年和身陷饥饿的难民儿童，不仅没有剥夺参与体育的权利，相反地，国际奥委会通过自身努力及与其他国际组织的通力合作，向他们注入了特殊的关爱。

题为2016年里约奥运会女子排球小组赛，观看巴西队对阵俄罗斯队比赛的巴西球迷为巴西女排加油助威。

新华社记者 岳月伟摄

见证多边外交 建设世界和平

——联合国日内瓦办事处简介

杨宁 张兰

日内瓦是全球最活跃的多边外交中心之一，云集了40多个政府间国际组织和200多个非政府组织。中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表吴海龙表示，如果纽约是联合国的“宴会厅”，日内瓦则是为宴会厅做准备的“厨房”。这一比喻形象地描述了日内瓦和纽约在联合国事务中的地位和关系。

联合国的“厨房”

联合国是一个由主权国家组成的最具普遍性、权威性和代表性的政府间国际组织。1945年10月24日，在美国旧金山签订生效的《联合国宪章》，标志着联合国正式成立。

联合国的宗旨是：维持世界各地和平；发展国家之间的友好关系；帮助各国共同努力，改善贫困人民的生活，战胜饥饿、疾病和扫除文盲，并鼓励尊重彼此的权利和自由；成为协调各国行动，实现上述目标的中心。

联合国共有会员国193个。联合国安全理事会常任理事国：中国、美国、俄罗斯、英国和法国。

联合国日内瓦办事处是规模仅次于美国纽约联合国总部的联合国机构。办事处的主要办公场所为前国际联盟总部万国宫。办事处由一名总干事直接向联合国秘书长负责。

联合国日内瓦办事处是秘书长在日内瓦的代表机构，与日内瓦的各个常驻代表团、东道国政府和其他政府、政府间和非政府组织等担任代表和联络的任务；促进机构间的合作及与区域组织之间的合作；为联合国人权事务高级专员办事处提供行政和其他支助事务；管理在日内瓦的联合国设施，并向在日内瓦和其他地点举行的联合国会议提供会议服务，根据长期或特别安排，向各专门机构提供此种服务。

国际联盟的溯源

日内瓦曾是联合国的前身“国际联盟”的总部所在地。“国际联盟”是根据《凡尔赛和约》于1920年成立的，其宗旨是“促进国际合作和实现世界和平与安全”，希望通过国际合作共同处理争端，避免再次发生战祸。但令人痛心的是，由于当时的国际形势及自身组织架构等原因，国联最终未能阻止第二次世界大战的发生。

二战结束后，各国在汲取国际联盟失败教训的基础上成立了联合国，开创了新的国际秩序和国际体系。万国宫成为了联合国日内瓦办事处的总部。

这里有全球唯一的多边军控与裁军谈判机构。近半个世纪以来，裁谈会及其前身谈判达成了《不扩散核武器条约》、《禁止化学武器公约》和《全面禁止核试验条约》等诸多条约，构成多边军控、裁军与防扩散体系的支柱。

这里有世界卫生组织、世界贸易组织、世界知识产权组织、世界气象组织、国际电信联盟等专门机构。在抗击非典、埃博拉等重大疫情，促进世界公平自由贸易，推动知识产权保护，增进气象、通信等专门领域科技交流与合作以及制定经济、社会和发展等领域国际规则方面做出了重要贡献。

这里有联合国人权和人道领域的重要机构和机制。2006年人权理事会取代原“人权委员会”，建立了国别人权普遍定期审查机制，确立了人权领域公正、非选择性、非政治化、建设性对话与合作等原则。

这里还有红十字国际委员会、各国议会联盟等许多“百年老店”，在岁月变迁的过程中始终如一地发挥着各自独特的作用。

见证中国的多边外交

日内瓦也见证了中国多边外交的许多“第一次”。1954年，周恩来总理率领中国代表团出席关于朝鲜和印度支那和平问题的日内瓦会议，这是新中国第一次在多边舞台上正式亮相。1971年中华人民共和国恢复在联合国及其所属机构的合法席位后，1972年成立了中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表团，迎来了中国多边外交的新时代。1983年，中国第一次在日内瓦派驻专职裁军事务大使，全面参与裁军谈判会议工作和有关条约谈判。2002年，中国在日内瓦设立了常驻世界贸易组织代表团。2006年，陈冯富珍女士当选世界卫生组织总干事，这是中国人第一次担任国际组织“一把手”。2014年，赵厚麟又成功当选国际电信联盟秘书长。

中国外交部长王毅曾表示，日内瓦是全球最重要的多边外交中心之一，也是新中国首次在多边外交舞台亮相之地。日内瓦联合国机构为中国改革开放和发展发挥了重要作用，中国也通过日内瓦联合国机构为世界和平与发展事业做出了重要贡献。

联合国日内瓦办事处总干事迈克尔·穆勒也说，“当前世界冲突纷争加剧，唯有坚持多边主义、加强国际合作，才有可能解决国际社会在和平、安全与发展领域面临的各种挑战和问题。联合国方面赞赏中国坚定支持多边主义，重视中国在国际事务中的重要作用和影响，期待与中国进一步加强合作。”



图为2017年1月，滞留在希腊外海岛屿的庇护寻求者。



图为2016年10月，飓风“马修”在海地造成重大损失，导致800多人死亡，对200多万当地居民造成了影响。

图片来源：联合国官方微博



图为近日万国宫雪景。

图片来源：联合国官方微博

让全世界人民获得健康

——世界卫生组织简介

李素心

“使全世界人民获得尽可能高水平的健康”，世卫组织从未停歇。

致力全球健康

世界卫生组织是联合国下属的一个专门机构，总部在日内瓦，是国际上最大的政府间卫生组织，共有194个成员国和2个准成员。

该组织的宗旨是使全世界人民获得尽可能高水平的健康。组织的主要职能包括：促进流行病和地方病的防治；提供和改进公共卫生、疾病医

疗和有关事项的教学与训练；推动确定生物制品的国际标准。内部机构主要为世界卫生大会、执行委员会和秘书处。该组织通过其最高决策机构世界卫生大会以及执行卫生大会的决定和政策的执行委员会来进行管理。

关注寨卡病毒

该组织前身可以追溯到1907年成立于巴黎的国际公共卫生局和1920年成立于日内瓦的国际联盟卫生组织。二战后，经联合国经社理事会决定，64个国家

2016年3月10日，青岛外贸集装箱码头，检验检疫人员针对目标船只疑似寨卡病毒感染者进行血液快检。

中新社发



生组织宣告成立。

该组织工作领域涉及卫生系统、生命全程促进健康、非传染性疾病、传染病、全组织范围服务、防范监测和应对等领域。2016年2月1日，世界卫生组织召开紧急会议，宣布寨卡病毒的爆发和传播已经构成全球突发公共卫生事件，呼吁国际社会联手应对。经分析，寨卡病毒是一种新出现的蚊媒病毒，1947年首次在乌干达通过丛林黄热病监测网络在恒河猴中发现，随后于1952年在乌干达和坦桑尼亚的人群中发现。

推进与中方合作

中国高度重视世界卫生组织的重要作用，同世界卫生组织有着长期良好合作关系，并在防治传染病等领域开展了广泛合作。

2003年爆发了全球SARS疫情。从2003年初广东省发现此类症状的患者，到2003年6月24日世界卫生组织将北京从非典疫区名单中排除，中国人民抗击非典的工作取得了胜利。在抗击非典的战役中，中国全国动员，快速控制住了疫情。这场会战敲开了中国公共卫生事件疫情公开的大门，为人民健康及国家流行病防控作出了贡献。

世界卫生组织总干事陈冯富珍表示，世界卫生组织高度评价中国政府在国际事务，特别是全球卫生合作领域的重要贡献。